

600多年的海防古城下,他们护村、守鲜、解难、反诈……

走进雄崖派出所 体验别样“警”彩



青岛市公安局海岸警察支队雄崖派出所民警在丁字湾畔巡逻。刘卓毅 摄

驱车从市区出发,沿着滨海公路一路向北,经由流丰路,便是一座有着600多年历史的海防古城——雄崖所。

在斑驳的南门古城墙下,先民们一手拿着农具耕种生息,一手紧握武器守护海防;在雄崖所古城的最高处,扑面而来的海风,仿佛在诉说着那段不畏强暴,守护安宁的历史,时光飞逝,如今“警察蓝”守护着这里的平安。4月中旬,记者来到青岛东北角的丁字湾畔,感受青岛市公安局海岸警察支队雄崖派出所的紧张和忙碌。



新鲜的虾虎上岸了。刘卓毅 摄



青岛市公安局海岸警察支队雄崖派出所民警在栲栳码头执勤时,和群众交谈。刘卓毅 摄

守鲜

一天四吨虾虎 从这里走上岛城餐桌

4月11日下午1时许,丁字湾南岸,栲栳码头。一辆又一辆货车、皮卡陆续驶入,头尾相连停在码头内。在一艘渔船上,船民们将一个塑料筐从船舱搬上码头,把出海收获的虾虎倒在一块两平方米的木板上。数十人将这一堆活蹦乱跳的虾虎围住,商贩们将购买的虾虎倒进水箱中,运往即墨乃至青岛市区的各个市场。

不远处停着一辆警车。“近期新鲜的虾虎和鱼不少,来上货的人多了。”执勤的青岛市公安局海岸警察支队雄崖派出所民警告诉记者,当天,有四吨虾虎从这里走上青岛人的餐桌。为了守护这口“鲜”,他们每天都要来巡逻。

站在栲栳码头向西望去,雄伟的丁字湾大桥映入眼帘,大桥下方有一大片滩涂,民警巡逻时,时不时就会望向那里。民警告诉记者,派出所辖区分布着大片的滩涂,有些不熟悉潮汐的赶海人和游客,会遇到危险。民警张海宁对2022年7月的一次救援记忆犹新,当天,一名男子报警称,一家四口被困在里栲栳村附近的沙滩上。张海宁和同事们赶到现场后发现,一辆越野车陷在离岸数十米远的沙滩里,不断上涨的海水已经没过了膝盖,一家四口被困车内。张海宁一边联系栲栳村的村民到场增援,一边带着救生圈和救生衣上前,将一家四口先救回岸边。当村民们联系的拖车到场将越野车拖出时,海水已经倒灌驾驶室了。

反诈

遇到投资理财诈骗 与时间赛跑挽回13万元

“我们的辖区,面积超过100平方公里。”派出所所长陈国强告诉记者,辖区户籍人口有23000多人,常年居住在此的只有不到8000人,青壮年在即墨城区或者青岛主城区工作和居住,只有逢年过节才会回来。在陈国强和同事们看来,这里地广人稀,居民大部分是老人和孩子,需要他们更多的关心和照顾。

“虽然面积大,但遇到事情我们早到一分钟,就能给居民多一点安全感。”派出所民警向记者讲述了去年6月的一次争分夺秒的经历:当天,派出所接到丰雄路一家银行的工作人员报警,储户王先生疑似遇到了电信网络诈骗。民警立刻赶到银行,很快查清了事发经过:不久前,王先生收到一条短信,称可以盘活农村闲置资金,带领农民投资理财。王先生抱着为孩子减轻生活压力的心理,点击链接下载了这款理财App,在“客服”的指引下投入了5万元。半个月后,王先生收到2000元的奖励金并提现,可他想把5万元本金提出来时,却频频受阻。客服告诉他,他的本金额度不够,需要再投入一部分资金,才能把本金一起取出,王先生在银行还存着8万多元,就准备去转账。工作人员询问转账目的时感觉王先生可能被骗,

立刻报警。

“你遇到的是投资理财类诈骗,千万别投资!”民警立刻联系反诈中心,将王先生银行卡里的8万多元冻结,随后反诈中心又将王先生之前“投资”的5万多元冻结在银行卡里。

护村

盗取20多棵景观树 “采花大盗”深夜作案被抓

“我们辖区的居民,大部分从事养殖业和种植业,挣的都是辛苦钱,我们要守好他们的钱袋子。”民警告诉记者,针对辖区面积大、老年居民多、村居防范有待加强的客观情况,对于“盗抢骗”等侵财类违法犯罪,他们都是加班加点,力求在第一时间侦破。

2019年夏天,派出所接到报警,苏口村附近,有20多棵瓜子黄杨球树的树苗被盗。民警到场走访时发现,案发时尚未天亮,大部分居民还在睡觉,案发现场周边也没有监控。要偷树,肯定要有交通工具,而且一般的车辆装不下,民警扩大搜索范围,很快在案发附近路段的监控中,发现了一辆可疑的越野车。民警顺线追踪,锁定了车主李某,并在他承包的山地中,找到了20多棵栽种的瓜子黄杨球树。面对民警的询问,李某起初称是自己购买的,但他讲不清卖家是谁,提供不了付款记录。经民警进一步攻坚,李某不得不承认盗窃他人苗木的事实。

解难

用押金抵养殖池租金 他们修复那份破损的信任

驱车经过丁字湾南岸的862县道,能看见成片的养殖池,很多海参和螃蟹出自这里。天气、疫病和市场行情的波动,对于禽畜类、水产品养殖业的影响较大,这就会出现养殖户和池主、养殖户之间存在未经同意转包、租金支付不及时、提前解约等纠纷。

有些纠纷,本不属于公安机关的受理范围。但在雄崖派出所民警看来,这些纠纷如果不及早化解,很可能激化矛盾。今年3月,派出所就化解了一起因为租赁养殖池产生的纠纷:租户想用押金抵去一部分租金,但出租方坚决不同意,要求把租金和押金分开。双方多次发生争执,还产生过肢体冲突。“守护社区的安全稳定,就要想尽一切办法把矛盾纠纷化解在萌芽中。”派出所民警称,水产品几乎是养殖户的全部身家,也是很多青岛人餐桌上必不可少的菜肴。派出所联合村委,找到了认识双方的中间人,对他们展开劝说,经过多轮协商,最终让双方达成一致意见。

“良法还需善治。”派出所民警告诉记者,要践行新时代“枫桥经验”,不仅要做好本职工作,有时候还需靠前一步,这样才能确保“小事不出社区、大事不出街道、矛盾不上交”。对于雄崖派出所,这不仅是传承,更是发扬。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 刘卓毅

东乌衣巷村、白沙河有死鱼? 假的!

青岛崂山警方通报:造谣者已被刑拘

本报4月15日讯 4月15日记者从公安机关了解到,青岛市公安局崂山分局依法查处一起寻衅滋事案件,通过抖音平台发布谣言的犯罪嫌疑人已被依法刑事拘留。

4月8日,有市民在浏览抖音时发现,一条视频显示一处浑浊的水体中,有翻着肚子的死鱼,还配上了“崂山区东乌衣巷村、崂山

水库旁的白沙河,鱼在岸边泛滥成灾”的字样。这条视频的定位,位于崂山区东乌衣巷村。事发后,多部门开始调查,发现此事并非发生在东乌衣巷村,也不在崂山水库。

当天,崂山分局迅速开展工作,将发布视频的霍某传唤到案。霍某如实供述了自己为博取眼球、吸引流量,通过移花接木的

手段虚构事实,编造散布谣言的行为。

“霍某在互联网下载地址不明的水体污染视频后,通过抖音发布,声称生活饮用水水源严重污染,鱼类漂浮成灾,造成社会恐慌。”崂山分局的通报中显示,目前,霍某已被依法刑事拘留。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅)



霍某被警方查获。